

DEBRECZENI HIRLAP

Fizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:

Márk Endre.

Kiadó s laptulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

Agrár-szocialisztikus mozgalmak.

Debreczen, márczius 8.

(*) Soha sem hittük volna, hogy ennek a mi jó magyar népünknek a lelkületét annyira meglehessen mételezni, hogy elhárítsa, nyílt gondolkodását annyira félre lehessen vezetni, mint a hogy történt ez Hódmező-Vásárhelyen.

Az agrár-szocializmus — ez a külföldről becsempészett mételey — ott talált először termékeny talajra s mire a hatóságok észrevették, lázongásban tört ki, melynek véres kimenetele is lett.

Most, midőn azon véres nap eseményeinek tárgyalásával foglalkozik az illetékes bíróság, nem lesz felesleges rámutatnunk azon tényre, hogy az az aknamunka nem nyert befejezést az említett lázongás elnyomásával, de sőt mutatkozik annak jelensége — hogy példát is említsünk — egészen közelünkben P-Ladányban és Bihar-Udvariban is.

Azoknak a külföldről becsempészett agitátoroknak népünk mai helyzete igen jó fegyvert ad a kezébe. A felhozott két községben például, — de igen számos helyen is az országban, — az a helyzet, hogy a szántó földek $\frac{1}{10}$ része uradalmi birtok; Püspök-Ladányban a vallási alapítvány, Bihar-Udvariban a I. szertartású püspökség tulajdonát képezi.

Ezen birtokok nagy bérlők kezeiben vannak s így ahhoz a lakosság nem juthat, nem juthat pedig azért, mert ha megadná is érette szívesen azt a haszonbért, mit amazok fizetnek, de soha sincs tudomására hozva, hogy mikor tegye meg ajánlatát, mert bármikor kopogtasson is be a tulajdonoshoz, mindég azt a választ kapja, hogy már elkésett, mert a birtok újabb 12 évre haszonbérbe van adva.

Ezt csak példának okáért hoztuk fel, mert hiszen a mi e két községre áll, áll az egész országban levő — bérbe adott — uradalmi birtokokra.

A nép szükségét lát, mert munkarejét nem értékesítheti; lelke feljajdul, mert látja, tudja, hogy ő többet is képes lenne fizetni, mint a nagybérlők s mégis jólétet teremthetne családjának, s ennek daczára őt figyelembe sem veszik, sőt ki-játszák akkor, midőn még a régi bérlet 3 év múlva jár le s már újabb bérleti ciklusra megkötötték a szerződést — mint ez Bihar-Udvariban is történt — a régi nagybérlővel.

Az ilyen és ehhez hasonló állapotok nagyban segítik elő az agrár-szocializmus terjedését, mert a nép szükségétől is nyomtatva, elkeseredik, majd haragra lobban, már pedig tudjuk, hogy a harag rossz tanácsadó.

Tudomásunk van róla, hogy Bihar-

Udvari előjárósága még a zavargások megkezdődése előtt lépéseket tett a váradi püspöknél, hogy legalább az egyik tagbirtokot adja át nekik bérbe, hogy azt maguk között kiparcellázzán, a külföldben szorgalmas, dolgos nép biztos keresetforráshoz jusson.

Schlauch püspök szíves készséggel ígérte meg a kérelem teljesítését, mihelyt a bérlet lejár. Ugyde jószágigazgatójának — a ki véletlenül a püspöknek öcsce — jobban tetszik a régi bérlő s így most a község azon a ponton van, hogy ha a miniszter nem segít a dolgon, ismét el-esik a bérlettől.

Hát ez okozza e jóra való derék községben az elégtelenséget, melyet az előjáróság csak nagy erővel tud visszatarítani, hogy lázongássá ne fajuljon.

A mi nézetünk szerint ezt az egész szocialisztikus kérdést legkönnyebben meglehetne úgy oldani, hogy a kormány szigorúan felügyelne, miszerint a haszonbéres birtokok mindenütt első sorban a községeknek adatnának ki, mert így a nép egyrészt jó keresetforráshoz jutna, másrészt a folytonos munkával lenne elfoglalva s nem jutna ideje meghallgatni a bujtatókat.

Jóléthez jutna a nép s sorsávi megelégedése áldást és békét hozna az egyes családokra.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Bűnbánat.

— Magánjelenet. —

— A Debreczeni Hírlap eredeti tárczája. —

Irtá: Szüts Jenő.

Csatár Elemér (25 éves fiatal ember, látogatába megy a nagybátyjához, egyik kezében czilinderét tartja, a másikban pedig egy felbontott és összegyűrt levelet szorongat. Az egész monológ alatt fél ócra fordul, miatha a nagybátyjához beszélne.)

(Nagy képüsködve.) Ime, itt állok ön előtt, kedves nagybátyám, mint valami vezeklő bűnös, (félre) a ki a farsang katzenjammerét akarja kipihenni. (Fenn.) Ide jöttem önhöz, hogy kipanaszolhassam magamat szívem szerint s farsangi bolondságaimat megbánva, kegyes bűnbocsánatért esedezzem az én szeretetreméltó, aranyos nagybácsimhoz. A feláldozás boldogító reményében térjünk a dologra. (Kis szünet.)

(Ünnepélyes hangon.) Nagyra becsült fia forrón szeretett nagyatyámnak! Öt forinttal és egy vallomással tartozom önnek. Az öt forintról szíves beleegyezésével ezuttal hallgatók, ugorjunk át egyszerre a vallomásra.

A kosztadó asszonyom bójtos ebédrel lepött meg ma tizenkét és egy óra között. A vajban kisütött hal elementáris erővel hatott rám, lelkemet pedig megszállta a bójti hangu-

lat s egy pillanat alatt elhatároztam, hogy megbánom a bűneimet. Megbánom, ha török, ha szakad. És tört és szakadt!

A séta pálezám eltört a szomszéd kutyája hátán, mert ingyen konzerttal tisztelt meg; a téli kabátomnak pedig kizsakadt a bélele, mikor sietve fölvettem.

S most itt állok, mint a megtért báránka, ki meglegelte a világ gyönyöreit és magányba akar vonulni, hol az isteni csöndes... (torkát köszörülve)... megnyugvás száll a szivekbe...

Kerüljön bár el örökre a czukassza s ne legyen nálam soha biztosságban a pagát: én elmondok önnek mindent. A farsang első napjától kezdve végig... egészen hushagyó keddig.

Tehát kezdjük a — kutyáknál.

Hajnál felé volt az idő, mikor... mentünk. Ne aggassza önt, kedves bácsikám, ez a bizonytalan kifejezés, a mely csak úgy tapogatózva akar elárulni valamit. Nem tudom: hol, nem tudom: merre és nem tudom: miért, — egyszerre csak szembe találkoztunk velük.

Ön azt kérde, hogy kikkel? Ej, ej, hát a kutyákkal! Ők is hárman voltak, miből az következik, hogy mi is annyian voltunk. Mi karonfogva mentünk, ebből azonban nem következik semmi.

Hanem az a triász ugyancsak neveletlen firmából állott. Minden komolyabb ok nélkül belénk kötöttek és ránk támadtak.

Lehet azért, mert Muki egy csipős megjegyzést tett, a mi szemet szurhatott nekik.

Persze, meghátrálni nem lehetett, mert észrevettük, hogy kutya van a kertben. A támadást hasonló eszközökkel viszonztuk. Ők ránk rohantak, mi szintén; ők ugattak mi... mi... nem... s különös előszeretettel kezdtünk viseltetni az egymás háta iránt.

Végre azonban a rút visszavonás győzedelmeskedett. Barátaim belátva a tulerőt, átpártoltak s ennek ellensúlyozására a táboromhoz szegődött a három kutya legnemesebbike. Küzdünk, míg lehetett, a csata azonban magfutamodásunkkal eldőlt.

Szaladtunk egészen hazáig s kutya pajtásomat otthon megvendégeltem a vacsorámmal, melyet a gazdasszonyom kitett az ablak közé. Pácizt borju nyelv volt.

Ettől kezdve a kutyák nagy szerepet kezdenek játszani az életemben.

A nemesszívü kutyára rögtön rá fogtam, hogy Kasztornak hívják, a ki én bennem talála fel Polluxát. Oh, igen, igen, őt nem is hívhatták volna másképpen! (Érzékenyen.) Bocsásson meg, kedves nagybátyám, hogy ennyire elérékenyedtem, de hiába! Felujulnak előttem a multak homályos emlékei és ez olyan jól esik az embernek.

(Szemeit törülgeti, félre.) Csodálatos, a nagybácsi nincs meghatva.

(Fenn, folytatva.) De hagyjuk ezeket... Kasztor ettől kezdve hűséges kísérem lett.

Kontsek Geza

előbb

Gaszner Károly

magkereskedésben

Kossuth-utca.

Tubarózsa hagymák,

darabja 12 és 15 krajczár.

Politikai hírek.

A képviselőház pénzügyi bizottsága f. hó 8-án délután 1/2 órákor a képviselőházban, szokott helyiségében ülést tart. Tárgy: „A seregsvár szentágothai helyi érdekű vasút megépítésére és üzleti berendezésére szükséges költségek biztosításáról” szóló törvényjavaslata a kereskedelmiügyi miniszternek.

A zombolyai képviselőválasztás. A zombolyai kerületben tegnap Csekonics gróf jószágigazgatója Babics József — pártönkivüli — egyhangulag képviselővé választott.

A 25. §. ellen. Pozsony városa tegnapi közgyűlése elhatározta, hogy Hevesmegye átiratát, melyben a védtörvény 25. szakaszának megváltoztatását sürgeti, magáévé teszi. Hontvármegye rendkívüli közgyűlésén nagy vitát okozott Hevesvármegye átirata, hogy a véderőről szóló törvény módosítása, illetve 25. §. paragrafusának hatályon kívül helyezése tárgyában Hontvármegye közönsége is csatlakozzék Hevesvármegye közönségéhez s intezzen a képviselőházhoz feliratot. Az ellenzéki padokról többen szólottak az átirat mellett, a többség azonban az átiratot nem tette magáévé s az egész felirat ügyét elejtette.

Országgyűlés.

Budapest, márcz. 7.

Apponyi Albert gróf záróbeszéde vezette be a mai ülést. Sorban polemizált a miniszterekkel, a Wlassics kultuszminiszter által fölemelt katonai akadémiára, mint az ország anyagi bajainak orvosságára, a kötelező polgári házassággal ríposztirozva. Perczel Dezső belügyminiszternek a tanítók anyakönyvvezetőségére vonatkozó kijelentését törvénytelennek deklarálta. Védelme alá fogta Apponyi a hirhéd Prémusz drt., a néppárti izgatásai miatt eltolonezolt horvát papot. Az igazságügyminisztert a polgári házasságnak az eljárási szabály megalkotása nélkül való életbeléptetése ezimén támadta meg. Az önmagukban is izgató anyagot tartalmazó egyházpolitikai reformtörvények végrehajtását el akarja halasz-

tani. Az egyházpolitika heraldikai emblemája szerinte egy madár: a siketfajd.

Nyilvános kézmosogatást vitt végbe ezután Apponyi, az egyházpolitika s az aktiv liberálistizmus megindítása körül reá hárított minden érdem, vagy szemrehányás ellen. Beszédének ez a része fájdalmas felszisszenés volt a Láng Lajos tegnapi kemény, de igazságos vádja miatt. Régen, talán még soha sem volt Apponyi ennyire keserű, szinte elkeseredett s aztán maga is elmosolyodott, mikor hirtelen a fuzió kérdésére tért át. Kijelenti, hogy ő, szintén és őszintén hiva az alkotásképes, homogén többség létrejövételének, a 67-es alapon álló pártoknak, tiszta választások útján kivihető egyesülése által. Miután a szélsőbal előtt meghajította zászlóját, sorra foglalkozott a Szapáry Gyula gróf, Csáky Albin gróf és Tisza István fuziók kijelentéseivel.

E polemikus tárgyalásból aránytalanul hosszú idő és sok érv jutott a Tisza Istvánnal való mérkőzésnek. Ezzel kapcsolatban a nemzeti pártnak Láng Lajos által erősen leszállított becsü katonai aspirációit törekedett rehabilitálni.

A polemia hevében kicsuszott Apponyi ajkán az az önkénytelen vallomás, hogy a nemzeti párt feladatának a szabadelvű párt általános denuncziálását tekinti a nemzet előtt.

Oly élesre köszörülte Apponyi a saját és a többség politikája között való eltérést, hogy szinte természetszerűleg következett belőle a végső konzekvencia, hogy e két ellentétes politika követői között lehetetlen a fuzió.

Az a sokat keresgél „egységessítő” gondolat, Apponyi szerint a nemzeti párt egész programja.

Fuzió helyett azt követeli, hogy a szabadelvű többség álljon félre s engedje át az ország vezetését a klerikális kisebbségnek.

Apponyinak harmadfél óras, óriási beszédét, melyet az egész ház folyton feszült figyelemmel hallgatott, végén a balmező percekig éljenezte és tapsolta, az elnök pedig 5 perc szünetet adott utána.

Együtt mentünk a hivatalba, együtt kerestük fel puszi pajtásaim garszon lakását, együtt jöttünk bele a lumpolásokba és az adósság csinálásba. Ezekből láthatja, kedves bácsikám, hogy nem vagyok én olyan nagyon hibás, mint a hogy látszik. Egyedül talán mindezek eszembe sem jutottak volna...

(Szomorú hangon) Engem a rossz barát tett ilyené! (félre) Hahaha!..

(Fenn.) Sőt többet mondok, ennek a kutyának köszönhetem az első szerelmemet is. (Hévv.) Szerelmemet, mely az ég felé ragadta a hétköznapi fertőjében hőmpolygó lelkemet, mely megizlettette velem a menyország édességét. Oh! a szerelem, az első szerelmem! (Rendes hangon) Ne ijedjen meg kedves nagybátyám, már nincs semmi bajom, mert kiábrándultam...

Oh! istenem! és ezt is az én Kasztoromnak köszönhetem, mely nem engedte, hogy ifjui fejemet a házias élet írbigájába hajtsam.

Nos, hát igen. Egy szép reggelen megtörtént velem az a dolog, a mit már születésem óta következetesen mindennap tapasztalok. Fölebrédtem!

Regényekből tudom, hogy titkosztos levelet kapni nagyon hatásos dolog. Innen magyarázhatom ki izgatottságomat, mely hatalmába kerített, mikor azon a nevezetes reggelen ilyen hatásos állapotba jutottam.

Egy kék pecsétetes, gyanús kinézésű levelet kaptam a reggeli postával. Az ilyen levelek mindig a reggeli postával szoktak megérkezni.

Mint jó nevelésű levél, az enyém is hódolt a levélkörökben divó jó szokásnak és hiány nélkül kezeimhez jutott.

Első teendőm volt reményhősök példájára a boríték női vonásokra valló czimezését konstatalni, a mi látható izgatottsággal töltötte el egész valomat. Hogy ez mennyiben volt látható, azt a takarító asszonyom mondhatja el legilletékesebben, ki három év óta csödes vakságban szenved.

Miután a fölbontásnál nem mulasztottam el a levél beszakítását sem — ezt Ponsontól tanultam, — zavartalanul hozzá foghattam az átolvasásához.

(A levelet ezalatt szétnyitja.)

Ez a pár sor állott benne: (olvás) „Tisztelt ténstur! Ugy látszik, hogy ön hálót vetett az én egyetlen — kutyámra, a mely nekem kedves emlék, mert az anyósom halála napján kaptam a temetés rendezőtől meglepetés gyánánt. Ennélfogva posta fordultával kérem haza származtatni, vagy ha úgy tetszik, hozza el maga. Ebben az esetben holnap vacsorára szívesen látjuk a kutyát, önnek együtt, kedves ténstur, hogy az ördög számkáztassa meg, helyben tisztelettel, — Pipogya Péter, nyugalomba vonult szociáldemokrata és a Rózsai apja.”

Tessék, így irt nekem a Rózsai apja. A Rózsai apja!! Ez valami hallatlan!!

Soha életemben nem ismertem olyan apát, a kinek Rózsai nevű lánya lett volna, csak egyet, de az is kancsi volt. Nem az apa, hanem a lánya. Semmi kétség, ez nem lehet... Valami titkosztos homályban leledző ismeretlen egyéniségnek kell lennie. Pillanat alatt elhatároztam, hogy a kutya révén megismerkedem ezzel az emberrel... (A nagybácsi felé fordul.)

Gondolja meg, kedves nagybátyám, so-

Nehéz feladata volt az ellenzék másik zárbeszélőjének, Ugron Gábornak, a ki Apponyi után következett szólásra. Beszédének gerinczét a mindenáron való, folytonos ellenzékesség elméletének szenvedélyes, tüzeskedő fejtegetése, bizonyítása, a saját pártszakadása által való illusztrálása képezte. A felekezeti izgatás legnagyobb furiájával prédikálta a nagy góbé a felekezeti — türelmet.

Az Ugron beszédének egyik hivatkozása személyes felszólalásra birta Uray Imrét. E személyes incidens során, egy közbeszólás révén Polónyi kapott pompás oldalvágást. Uray egyébiránt nemcsak elvei, hanem a becsület nevében is tiltakozott Ugron általán inszINUÁCIÓI ellen!

A miniszterelnök beszéde és a szavazás holnapra maradt.

Utazás keletre.

(Tanulmány körút.)

A nagyváradi kereskedelmi tanintézet, mint már jeleztük is, egy nagyobb szabású tanulmány körútra indul a jövő április hóban. E körút fontosságáról felesleges bővebben értekezni, a körutazás tervezete itt fekszik előttünk, többet beszélnek az egyszerű tények minden dicséreténél.

1895. április hó 6. án reggel 8 óra 45 p. indulás a reggeli gyorsvonattal Budapestre; ugyanoda érkezés délután 2 órákor. Érkezés a Pannonia szállodában; esti 7 óra után tova utazás a déli vaspályával.

1895. április hó 7-én, reggel 10 órákor, érkezés T r i e s z t b e. Elszállás az osztrák Lloyd tengeri gőzhajózási vállalat külön hajóján. Megtekintése a városnak. Déli 1 órákor ebéd a Hotel de Ville éttermeiben. Délután 1/3 órákor kirándulás Miramareba. Látoztatás felséges királynéknak remek kastélyában. Estebéd a Hotel de Villeben. Éjfelkor tovább utazás.

1895. április 8. án, reggel 6 órákor, érkezés Malomocoba, 7 órákor V e l e n e b e. Ugyanott időzés április 8. és 9. én. Megtekintése a csodaszép városnak, építményeinek, műemlékeinek, gyárainak (muranói üveg-, Jerusum-féle csipkegyár). Gondolákon társas kirándulás Lido szigetre. Velenczében, tekintettel az időtájt oda özőnlő idegenek nagy soka-

hase tudni, hogy miben lehet hasznára az embernek egy Rózsai névre hallgató lány apja, a ki mellé szociáldemokrata is...

Másnap, és ez esütörtökön volt, — este felé megintertelláltam Kasztor becses étvágyának hogy mint állása tárgyában. A peccenyé szagra ábrándosan fölvetette szemét és sóhajtott.

Jól van, gondolám, te éhes vagy, mint a kutya, tehát jerünk vacsorázni.

Pipogya ur és kedves családja, mely egyetlen leányából és három macskából állott, igen szívesen fogadott bennünket.

Rózsai megölelte a kutyát, Pipogya ur pedig engem. Őszintén szólva, én jobban szerettem volna megfordítva, mert Rózsai gyönyörű teremts volt.

A bemutatkozás után arra a pontra jutottam, a hol a víz forni kezd. Ön kétségkívvül tudja, hogy mikor szokott a víz forrásnak indulni.

Valami különös ürt kezdtem érezni a szívem tájékán, melyről abban a véleményben voltam, hogy azt egyedül csak Rózsika van hivatva betölteni. A vacsora alatt jól feltöltöttünk s ez bátrabbá tett, mint rendes körülmények közt lenni szoktam.

Közelebb buztam Pipogya urhoz a székemet és a füléhez hajoltam: (suttogó hangon) — Ténstur, egy bizalmas szóm volna.

— Halljuk, halljuk! kiáltott bele az öreg.

— Kérem, kérem, csak csendesen, ez elronthat mindent.

— Jó, jó.

— Hát... szép lánya van ám a ténstur!

ságára, a keleti utazásban résztvevők megtartják szállásukat a hajón, hol egyszersmind az estebéd felszolgálva lesz. Reggeli, dejeuner a körülményekhez képest elsőrangú éttermekben.

1895. április 9-én déli 1 órákor tovább utazás

1895. április 11-én reggel érkezés Korfuba. Délelőtti a város megtekintése. Déli 12 órákor villásreggeli a Hotel St. George éttermeiben. 1/2 3 órákor kirándulás a szigeten, az al Canone magaslatra, onnan 3 órákor Erzsébet apostoli királyné őfelségének csodaszép Achilleonjába látogat el a társaság. Esti 8 órákor estebéd a hajón, 11 órákor tovább utazás.

1895. április hó 12., 13., 14. napjain utazás; nagypéntek és a feltámadás megünneplése a hajón.

1895. április hó 15-én érkezés Alexandriába. Megtekintése a nagyszerű kikötőnek, városnak, történeti emlékeinek (Pompeius-szobor, katakombák, görög-római muzeum.) Kirándulás Ramlehbe.

Alexandriában is, a mennyiben a hajó közvetlenül a Molónál köt ki, megtartja a társaság lakását a gőzhajón s ez által, egyfelől a ki- s becsomagolás, vámtoltatás kellemetlenségeitől ment marad, másrészt bármely szállodánál kényelmesebb levén a hajó berendezése, az utazásban résztvevők kényelmi érdekei is megóvatnak. Az érkezés részben a hajón, részint a kikötő város legelső éttermeiben történik s a napi körözvényben a rendezőség által előre megjelölve leendő.

1895. április 19. reggel utazás az egyiptomi vasutak személyvoatóval Kairóba. Erkezés ugyanoda déli 1 órákor. A társaság a Shephard Hotel, a New-Hotel és a Hotel Continentaiban lesz elszállásolva. Az érkezés ugyanezekben vagy a napi körözvényekben megjelölendő elsőrangú éttermekben történik. Egyébként a kairói tarózkodás programja a következő:

Április 19-én megtekintése a fellegvárnak Hassan-mosche nak, Muski és Rue Neuve-ön kocsizás a Kalifák sírjához

Április 19-én kora reggel kirándulás a Giseh pyramisaihoz, visszatérőben látogatás a giseh-i muzeumban.

Április 20. Séta a bazároknak; kirándulás Heliopolisba.

Április 21. Utazás Ismaíla ba, innen ismét hajón Suez-Port-Saidba a Suez-csatornán végig, ugyanaz nap felszállás

a Port Saidban várakozó társasági hajóra s a visszautazás megkezdése.

Április 23. Erkezés Kandia-szigetre s kikötőbe; négy órai időzés alatt a kikötő és város megtekintése.

Április 28-án reggel érkezés Fiuméba; délelőtti a város megtekintése, délben társas-ebéd a Deák-szállodában, delután 3 órákor kirándulás Abbaziába, este 7 órákor visszatérés Fiuméba. 9 óra 10 perczkor a m. á. vasutak Fiume—Budapest gyorsvonatával elutazás.

Április 29-én déli 1 órákor érkezés Budapestre, 2 óra 10 perczkor tovább utazás Nagyváradra, érkezés ugyanoda esti 7 óra 4 perczkor.

*

A tengeri utazás kényelme és biztonsága czéljából a rendező igazgatóság a Triestben székelő osztrák Lloyd tengeri gőzhajózási társaságtól első osztályú külön hajót bérel, melyen más, mint a kirándulásban résztvevő tanulók s az utazásban résztvevő urak és hölgyek, nem utazhatnak s mely villamos világítással, külön ét-, társalgó-, háló- és zongorateremmel van berendezve.

Előző évek tapasztalásain nyomán a rendező igazgatóság tisztességes egyéneknek alkalmat kíván nyújtani, hogy ezen valóban csodaszép, tanulságos és nagyszabású utat olyan olcsó árban végezhessek, melyen érteddig elemég senkinek sem végezte és semmiféle vállalat nem rendezte. Azért tisztességes társadalmi állást elfoglaló egyének, urak és hölgyek csatlakozhatnak az utazó társasághoz.

Az utazásban résztvevő urak és hölgyek összes költségei, beleértve a vasúti és hajó szállítási díjait, az elszállásolást és teljes költségeit, Velenzében úgy mint Alexandriában és Kairóban anélkülözhetetlen kalauzok (dragoman) fizetését: összesen 350 forintban állapították meg.

*

Külföldi utlevél s annak az elutazás előtt Budapestben a török konzulátus által láttamozása szükséges.

Az utazásban résztvevők ilyenek beszer-

zése iránt ideje korán saját maguk intézkedjenek.

E nagyfontosságú tanulmány körütra jelentkezni lehet a „Debreczeni Hirlap” szerkesztőségében.

Irodalom.

Az 1848—49-iki magyar szabadságharc története című nagy illusztrált munkából most jelent meg a 31-ik füzet, amelyben Graza György a bécsi októberi forradalmat s Latour hadügyminiszter felakasztását mondja el nagy élénkséggel, számos nálunk eddig ismeretlen adat felhasználásával. E füzet képei a következők: A debreczeni ref. nagytemplom belsője. Ütközet Szikszónál 1848. decz. 28. Schlick táborából. A bábolnai csata 1848. decz. 28. Részlet a bábolnai csatából. Részletek a Szőregnél vívott csatából 1848. decz. 30. A kassai ütközet 1849. jan. 4. Lipótvár ostroma. A kápolnai csata térképe. A tarczali ütközet 1849. jan. 22-én.

Megyei és vidéki hírek.

A nagyvárad László-malom. Beöthy László főispán kezdeményezésére értekezlet volt új részvénytársaság alakítása tárgyában, mely a László-malom felszámolás alatt levő részvénytársaságtól a két malomtelepet 370,000 frtért megvenné és a malomüzlet folytatásával hasznosítható vállalatot létesítene. A részvénytőkét 700,000 forintra tervezik. Az értekezlet megállapodott, hogy Nagyvárad és Biharvármegye gazdaközönségéhez, birtokosaihoz és pénzintézeteihez felhívást intéz és aláírás iverket bocsát ki.

Gyilkos férj. Máramarosszigeten gyilkosság történt e hó 5-én. Havrelyuk Péter szobafestő mámoros állapotban vetődött haza s felesége összeszidta a korhely embert. Ebből szóváltás támadt közöttük, melynek Havrelyuk úgy vetett véget, hogy felkapta a keze ügyébe eső fejszét s leütötte vele a feleségét. Az asszonyt, a ki vértől boritva rogyott össze, eszméletlen állapotban vitték a kórházba, a hol a halállal vívódik. A gyilkos férjet azonnal elfogták.

A szatmári dalárda a nagykarolyi dal-egylet közreműködésével táncmulatsággal egybekötött dalestélyt rendez e hó 24-én a szatmári vígadó termeiben.

illő módon elbucszunk a farsangtól és Rózsikától.

Az első sikerült, a második befagyott. Ugy számítottam, hogy egy szerenádot, mint méla akkord szerelmem történetéhez, megtenné a kellő hatást.

Egy fatális tévedés következtében azonban a magas művelzetben hitelbe dolgozó szabóm részeseült.

A dunári valczert énekeltük el neki, meg a diri-dongót és a hálátlan! másnap — fájdalom díjja t követelt tőlünk, amit persze nem fizettünk meg...

Hopp! van egy jó gondolatom. Meglepem a szabómat. A szerenádot emlékéül neki adom Kasztort és nagy megrendelést csinálunk nála — kontóra... (Kis szünet.)

Nos, hát kedves nagy bátyám, ez az én bűnöm. Van még egy néhány kisebb beszámítás alá eső, mint például az, hogy tizenhárom lánynak vallottam szerelmet; hét anyósnak mondtam bókokat; az ideáljaim öregjeivel vascsorát fiztettem és adósa vagyok Kóbinak egy pikoló árával, de hát mind ez szót sem érdemel.

Most aztán az ön jószívűségére appellálok és kérem bűnbocsánatát, nem csak magam, hanem csábitóm, a Kasztor nevében is... (kis szünet.) (félre) Lelkiismeretem most már megnyugszik, mert mindent bevallottam...

(Fenn) Hogyan? Nem válaszol?... Micsoda?!... Hát ön elaludt, kedves nagy bátyám? Pszt, csendesesen legyünk. (Suttogó hangon.) Ez éppen alkalmas pillanat, most megköszönhetem. Szép álmokat kedves bácsikám, szép álmokat!... (Csöndesen el.)

(Faggöny.)

— Mondta már azt más is, egyebet is, mást is, szavalt Pipogya ur vésztyjósloán.

— Hát azt mondta-e valaki, hogy szeretné elvenni feleségül?

— Az öreg felugrott.

— Ténsur! Ön egy közmondás hitelét tette tönkre előttem.

(Félre) Szegény közmondás, sajnálom az ilyen mostoha sorsu ficzkókat.

— Igen, folytatá Pipogya. Az ön kijelentése arról győz meg engemet, hogy mégis van új a nap alatt. Fogadjon barátságos kézszerítást és honfui üdvözlőmet.

Szépem rendbe jöttünk a dologgal s a hold is kijött a fellegek mögül, mikor Rózsika bejött a szobába.

A pillanatot alkalmasnak találta arra, hogy elpiruljon s menten el is pirult.

— Látod ezt az urat?

— Igen, de revansképen én is kérdezek valamit. Hát maguk látják-e? Nézzenek csak jól össze-vissza, mindenfelé.

Elkezdtünk nézni és néztünk, néztünk mindenfelé.

— Ugy-e nem látják? kérdi egyszer Rózsika.

— Nem, nem, szavaztunk egyhangulag.

— No, hát nem esodálom, mert én se látom sehol. Képzeltétek csak, elszökött, a hűtlen, a csapodár!

— Borzasztó, sajnálkoztunk ismét egyhangulag.

Rózsika a szeméit törölgette, Pipogya ur a pápaszemét, én nem törölgöttem semmit, de azért nem átalottam egy kaczer kérdést megköczkáztatni.

— Hát kérem szeretettel, tulajdonképen mit is nem láttunk mi?

— Hát a Kasztort!...

És lón világosság. A czudar állat jól bevacsorált és azzal odébb állott. No, hiszen lett hadd el hadd. Rám támadt az öreg Pipogya. Félreértés kikerülése végett kijelentem, hogy a pipogyát nagy „p”-vel mondtam.

— No, hallja a ténsur, takarodjék ki a házból rögtön. Ilyen embernek nem adom a lányomat. Hiszen ön egy lump, egy korhely! (A nagy bácsihoz.) Biztosítom róla, kedves nagybátyám, hogy ebből egy szó sem igaz. (Folytatva.) Elrontotta az én egyetlen Kasztoromat, rossz utra tévelyítette! Phuj! Szégyelje magát a ténsur! (Síró hangon) Ennyire megkeseríteni egy érdemekben megöszült apa életét!...

Kezdtém érteni a helyzetet.

A szerencsétlen azt hitte, hogy a kutyáját én szokattam rá a kicsapongó életre. Esküszöm, nem! A kibenne van a rossz vér, annak nem kell instruktor. Ez csak a rossz nevelés kifolyása...

Diktum, faktum... majd kilöktek, a minnek azonban én egy alkalmas pillanatban elejét vettem.

Kasztor ott várakozott rám a kapuban és s z e m r e h á n y á s o k a t t e t t, amiért megkéstem, mire én stanle pede meg h á n y t a m.

A kutya dolognak ezzel vége lett. Pipogya ur azóta feltűnő módon kerüli a kutyát s a kutyával együtt engem is, aminek különben teljes mértékben örvendek.

Hushagyó kedden elhatároztam, hogy

— Hóhérnak nem ad szállást. B a l i Mihály uramnak egy kis kellemetlensége is volt Szatmáron, a hová a négyszékes rablógyilkos Francz Pál kivégzése miatt kellett elrándulnia vendégszereplésre. A hóhér Szatmárra érkezve, a K á r o l y i-házhoz címzett vendéglőbe szállott, de még meg sem melegedhetett, máris kijelentették neki, hogy hóhérnak nem adnak szállást. Szegény Bali már megijedt, hogy hajléknélkül marad, de csakhamar megvigasztalódott, mert a S ö r c s a r n o k vendéglőse azzal felelt Károlyi-ház tulajdonosának udvariatlanságára, hogy meghívta Balit ebédre. Szállást pedig a Hungáriába kapott a hóhér két segédjével együtt.

— Járványos vidék. Rendkívül nagy arányokban fellépett Szalacson a vereshimlő. Némely családnál egyszerre 2-3 gyermeket temetnek; van eset, hogy négy testvért is tesznek egyszerre koporsóba. Biztos a halál azoknál is, a kik felgyógyulva a bajból, azt újra megkapják. A hatóságok eleinte nagy egykedvűséggel nézték a betegség terjedését, ez az oka, hogy a járvány ilyen veszedelmes arányokat öltött. Most már nagyobb apparátussal látnak a tova terjedés elfojtásához. Az iskolákat bezárják és a tantermeket dezinficiálják.

— Sorozás Szatmárban. Szatmárvármegye területén az ideai főszorozást F e h é r g y a r m a t o n és C s e n g e r e n már megtartották M á t e s z a l k á n márczius 7-9, N y i r b á t o r o n márcz. 11-13, N a g y K á l l ó n márcz. 15-19-ig, N a g y K á r o l y o n márcz. 21-23-ig, a szatmári járásban márcz. 28-30-ig, E r d ő d ö n á p r i l 1-3-ig, S z a t m á r városában ápril 5-6, a n a g y b á n y a i járásban ápril 8-10, N a g y b á n y a városában ápril 17-én, F e l s ő b á n y á n á p r i l 19-én, N a g y S o m k u t o n á p r i l 22-23-ig, S z i n é r V á r a l j á n á p r i l 26-30-ig soroznak.

— Rövid hírek. Orosházán K i s s Zsuzsanna marólugot ivott, mert egy mulatságon senki sem tánczolt vele. — A nagyváradi Ferencz József kaszárnyában egy S z a b ó nevű 15. ezredbeli közhuszár felakasztotta magát. — Mándok szabolcsmegyei községben L é v a y Márton gépészt a gépkerekek összetörték.

Mulatságok.

Mikor lesz tánczestély?

Márczius 9. Az Emke debreczeni fiókjának bálja a Bika szálloda dísztermében.

Márczius 12. A debreczeni pinczerek nyugdialapot gyűjtő társaságnak tánczestélye.

☞ Emke-bál. Az Emke debreczeni fiókja által évente rendezni szokott bálók már régóta meghódították, a közönséget s azok népszerűsége teljes mértékben meg van alapítva. Holnap ismét részünk lesz egy ilyen házias jellegű, fesztelen jó mulatságban, hol kétségkívül egész Debreczen intelligenciája találkozára gyűl össze. — A rendezőség különben is mindent elkövetett a siker érdekében, mely iránt nem lehet kétsége senkinek. Az eddig elkelt jegyek száma is a mellett bizonyít, hogy holnap szűk lesz a Bika szálló díszterme annyi vendég befogadására.

NAPIHIREK.

Debreczen, márczius 8.

Izgalmas jelenet egy közeli állomáson.

Egy Debreczenbe érkezett utas, aki elég szerencsés volt a h-nánási vonaton bumlni, beszéli el a következő esetet. A vonat Bösörmény és Nánás között ballagott kedélyesen, mikor egyszerre sipolni kezdett. Egy csinos fiatal uri nő és még csinosabb huga leugrottak örömmel:

— Itt vagyunk, hál' Istennek.

S leszálltak, azt hívnak, hogy Bösörményben kötött ki velük a vonat. Pedig valami őrház-stáció volt, mely mellett beláthatatlan pusztaságban fehérlett a hó. A vonat meg-

indult s e pillanatban kétségbeesett sikoltás hangzott fel kívülről:

— Istenem, a nővérem, hol a nővérem?

A fiatal urnő lélekszakadva futott a vonat után, melyre a hugoskája, látván, hogy nem Bösörményben vannak még, előbb egy másik ajtón visszaugrott. Ekkor egy bátor fiatalember kinyitotta a kupé ajtaját, lelépott fölébb a hágsóra, a kezét nyújtotta a sikoltozó nőnek, aki versenyt futott a vonattal — és szerencsésen beemelte a szaladó vonatra. Na, de — amit mondani se kéne tán — nem nagyonszaladt az a vonat.

A harmadik-negyedik kocsiiban aztán megtalálta a szép uri menyecske a halálra rémült kis hugát és benettek mind a ketten a bátor mentő urhoz szép köszönetet mondani.

— Óh, hölgyeim, nem én érdemlem a köszönetet — hártotta el magától a hízogó szavakat a fiatal utas.

— Hát ki?

— A hajdu nánási vonat.

— Istentisztelet. Vasárnap délelőtt az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartatnak istentiszteleteket: a kistemplomban: Mindszenty Imre segédlelkész, a kistemplomban: Szilágyi Imre segédlelkész, a Kossuth utcai templomban: Dicsőfy József lelkész, az ispotálytemplomban: K. Tóth Kálmán lelkész. — Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt tíz órakor Mohr Béla segéd lelkész tart istentiszteletet.

— Városi közgyűlés. A márcziusi rendes közgyűlés idejéről 28-ika van kitűzve. Ezen a közgyűlésen töltik be néhai Fráter Imre helyét a közigazgatási bizottságban és terjeszt elő a tanács kimerítő jelentést és javaslatot kisujt-utca elejének rendezése ügyében. Közgyűlést megelőzőleg teljes tanácsülés lesz márczius 21-én.

— A debreczeni kereskedelmi és iparkamara és a szatmáriak. Szatmár város küldöttsége tegnap tisztelgett Dániel Ernő kereskedelmi miniszternél, a náluk szervezendő kereskedelmi és iparkamara érdekében. — A küldöttség vezetője emlékiratot nyújtott át a miniszternek és kiemelte, hogy a debreczeni iparkamara felosztása és uj iparkamara létesítése esetén egyedül Szatmár városa jöhet tekintetbe. A miniszter válaszában hangsúlyozta a város fontosságát és megígérte, hogy igényeit tekintetbe veszi. A küldöttség ezután Vörös László államtitkárnál tisztelgett.

— Kinevezés. A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Csics Lajos mármaros-szigeti lakos végzett joghallgatót a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki és szolgálatára a mármaros-szigeti kir. törvényszékhez osztotta be.

— Öngyilkosság, vagy gyilkosság? ! Szenzáció esetről tudósít bennünket h. bösörményi levelezőnk. Több bösörményi gazda tegnap este fele véletlenül lemaradt a vonatról a szt.-györgyi állomáson. Ugy határozták el, hogy tekintettel az enyhe, tavaszias idő járásra, gyalog fognak bemenni Bösörménybe. Amint csakugyan haza felé tartottak, a Zeleméri tornyon túl egy paraszt-ember hullájára találtak, aki ott feküdt az országuton. Jobb halántékán egy lövés-seb tátongott, egy lépésnyire tőle ott feküdt a pisztoly is, melynek azonban csőve teljesen szétroncsolódott a lövés következtében. A pisztoly, mint következtetni lehet alighanemavizzel, vagy pedig vasdarabokkal volt megtöltve és pedig olyan módon, hogy a pisztoly az erős nyomásnak semmi képpen nem állhatott ellent Sajátságos azonban, hogy a

meghalt jobb kezén apróbb karczolásokon kívül semmi sérülés nem volt észlelhető. Eből azt következtetik, hogy a meghalt nem öngyilkosságot követett el, hanem gyilkosságnak lett áldozata. — A gazdák értesítették az esetről a rendőrséget mely megindította a nyomozást a szegény ember ügyében, akinek nem tudják kilétét s aligha bösörményi illetőségű.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter G. Tóth János hajduszoboszlói kir. jbirósági aljegyzőt a debreczeni kir. tszékhez helyezte át.

— Nagy verekedés. Véres verekedés színhelye volt tegnap a halápi csárda előtti tér. Három paraszt ember, köztük Z. Nagy Miklós, megtámadták Pap Alfréd debreczeni lakost, a ki épen vadászgatott az erdő alján s úgy elverték, hogy eszméletlenül terült el a földön. A három részeg ember, mikor bűnének öntudatára ébredt, megakart ugrani, hanem éppen ekkor érkezett oda Zöldes János szekere, kinek kocsisa észrevevén a földön fekvő embert, Z. Nagy Miklóst sikerült elfognia. Az elfogott azt állítja, hogy két társának nem tudja a nevét, csak úgy találkozott velük a kocsimában. — Különbön azzal védekezik, hogy részegek voltak s Pap Alfréd kötött beléjük, miután danolgtak, eszendre intvén őket. — Z. Nagy Miklóst elfogták, Papot pedig a kocsimában eszméletre térítették s kocsin hazaszállították lakására.

— Az egyetemi hangverseny és mikedvélői előadást rendező bizottság végrehajtó bizottsága holnap, márczius 9-én, délelőtt 11 órakor a Debreczeni Hirlap szerkesztőségében ülést tart. Az intéző bizottsági ülésen fontosabb természetű ügyek nyerne elintézés. A közönség köréből, a vidékről úgy, mint helyben örökös zaklatásoknak vannak kitéve a bizottság tagjai, hogy ha már a két előadástól kimaradtak, ez a bizottság legalább azt tegye lehetővé nekik, hogy egy harmadik estén nézhessék meg. A bizottság több tagja azon a nézetben van, hogy a hangverseny est előre ígérkező sikerére tekintettel május 1. és 2. án, tehát akkor, mikor már a színészek is elmentek, ismételjék meg az előadást, amikor is a közönség köréből elsőbbségi jogosultsággal majd azok bírnak, a kik a két első előadásra nem vehettek részt. Ez a két előadás természetesen nagyobb anyagi sikert teremtené, mert megmaradna az a négyszáz forint, a mit most két estéért Tiszainak fizetnek.

— A zenede ülese. A zenede választmánya Sesztin a Lajos elnöklété alatt ülést tartott. Az ülésen apróbb házi ügyek elintézése után a zenedei épületfelavatási ünnepély f. hó 17-én reggel 7 órakor kezdődik. A vegyes kar megnyitoul énekli a Hymnust, aztán elnök üdvözlő beszéde következik, melynek elhangzása után Márton Imre olvassa fel a zenedeegylet és háza felépítésének történetét. Ezt hangverseny követi. Az ünnepély után nagyszabású banket lesz. Az ünnepélyre belépti díjat nem szednek, csupán meghívókat bocsátanak ki.

— Felhívás. Az egyetemi hangverseny rendező bizottsága ismételt felhívja azokat, a kik a 22 és 23-iki előadásra színházi jegyeket előjegyeztettek, hogy az előjegyzett jegyeket f. hó 10-ig, azaz vasárnap d. e. 11 óráig Kunz és társa üzlethelyiségében beváltani sziveskedjenek, mert azontul a jegyek mások rendelkezésére fognak bocsátatni. Debreczen 1895. Márczius 8. Az elnökség.

— Az ál siketnéma végzete. Megirtuk annak idejében lapunkban, hogy egy Halasi Gyula nevű monoki illetőségű ember hamis okmányokkal könyöradományokat gyűjtött, de rajta vesztett, mert az éber debreczeni rendőrségnek sikerült a csalót elfognia. A siketnéma bevallotta a kihallgatás során, hogy a bizonyítványokat az érmihályfalvai vasuti állomáson találta és nem ő maga készítette, sem mástól nem vette, vagy lopta. Ez a vallomása

a körülményekkel egybevágónak látszik. A család könyöradomány gyűjtőt hatvan napi dutyi után illetégségi helyére fogják toloncolni.

— **Hangverseny és műkedvelőelőadás a Dóczy intézetben.** A debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola f. évi Márczius 16-án a „Margit fürdő” dísztermében, az ifjusági könyvtár javára iskolai ünnepélyt rendez. Helyérek: Ülőhely I.—V. sorban 1 frt 20 kr., a többi sorban 1 frt. Állóhely 50 kr. Jegyek előre válthatók a felsőbb leányiskola helyiségében, márczius 10-dikétől László Albert ur könyvkereskedésében, s este a pénztárnál. Kezdeté este 7 órakor. Az ünnepély műsora a következő: Műsor: 1. Erney József A tavasz érkezése, daltjáték, zongorakísérettel mellett előadja az énekkar. 2. Gyöngyvirág, Tóth Kálmántól, szavalja Kovács Sarolta. VI. o. növ. 3. Delibes Leo Pas de fleurs, zongorán előadja Kerékgyártó Róza, IV. o. növ. 4. J. Langer Die Deklamation, szavalja Váradi Ilona, IV. o. növ. 5. Meyerbeer Leányok kara a „Hugenották” cz. dalműből. Zongorakísérettel mellett éneklő az énekkar 24 tagja. 6. Bellotti d'Oradour La poupée au mont-de-piété. Szavalja Juhász Jolánka, V. o. növ. 7. Chován Kálmán Magyar táncok zongorán 4 kézzel előadja Both Jenke, IV. o. növ. és tanára. 8. Rákóczy Ferencz Rodostón, költemény Váradi Antaltól, mulodrámái zenéjét írta Ábrányi Kornél. Szavalja Gerlich Ida, VI. o. növ. zongorán kíséri Dóczy Ilona VI. o. n. 9. Tolcsvainé asszony végrendelete, ifjusági színmű, angolból átdolgozta Kalocsai Róza. Személyek: Vargáné, Tolcsvainé végrendeletének végrehajtója Kemény Irén. Báró Kigyósiné Puky Mariska. Legenádfalviné Dóczy Ilona. Rákhel, Vargáné szolgálatában Janisch Kamilla. Anikó, paraszt-leány Emmerth Lóna. 10. Az év negy szakasza, mely allegorikus képlet, felvonulással. Rendezi: P é c h y Kálmán, a debreczeni színház tagja.

— **Az éjszakából** K i s Julianna ismert csavargózt az éjjeli rendőrségi őrzőjára a nagy utcán találta a Kacs-kovics-féle ház ablaka alatt félig meddig elkábultva önkivületi állapotban. Mint helynéküli csavargót, bevitték a rendőrségi őrszobába s ma a börtönbe, honnan azonban valószínűleg a kórházba kell kiszállítani.

— **Másodvirágzás.** Ugy mondja a nóta is, hogy „k é t s z e r i s n y i t a z a k á c z f a v i r á g a.” Ki parancsolhat rá a virágra, hogy újra ne nyiljék, „h a e l j ö a k i k e l e t”, tehát e arról a női szív, hogy még 52 éves korában is újra szerelemre gyulad. Özv. E r d e i Jakabné kut-utcai lakos, ki már 14 esztendeje, hogy az özvegyesség keserves napjait éli, beleszeretett a saját kocsisába H o r v á t Elekbe, ki tavasz óta szolgál a jómodu asszonynál. A szerelmes asszony minden jóval ellátta a paraszt legényt, kedveskedett neki s a parasztleány persze mindennek igen örült, gondolván, hogy jó a véna árnyékában megpihenni. A múlt vasárnapi asztalos bál azonban balul ütött ki a gyöngéd szerelmes párra nézve. Horváth beleszeretett egy fiatal leányba, a mit megtudva a vén szerelmes matróna, annyira elkeserítette a dolgot, hogy a másvilágra kurgató folyadékot ivott, de ezután megbánta a dolgot s mikor marni kezdte a beleit segítségért kiáltozott.

Nem lett semmi baja, mert oly kevés mennyiséget fogyasztott el, hogy gyomorgörcsökön kívül semmi baja nem történt. De vajjon nem ültette-e fel valaki a szerelmes matrónát s méreg helyet nem adott-e neki egy kis gyomor orvosságot. Mert az ő szerelme, amely émelgyős volt, nem a szivről, de a gyomorról gyógyított.

— **Megdühödt kutya.** B u r u k Lászlónak volt egy nagyon harapós természetű kutyája, mely, midőn gazdájával kiment a mezőre V o l o r o n o v s z k y János 7 éves András nevű fiát úgy összeharapdálta, hogy 20 napig feküdt utánna. A kir. törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet s Bundi Lászlót gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért 3 frt fő és 2 frt mellékpénzbüntetésre s 15

frt kártérítésre ítélte. Vádlott az ítéletben megnyugodván, az jogerőre emelkedett.

— **„Baró Hirsch Mór”** jótékonyági és önszegélyegő egyesület felmerült kérdés folytán tudatja a n. é. közönséggel, hogy az egyesületbe tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű egyán, állás, v a l l á s és nemre való különbség nélkül. Miért is kéri a belépni óhajtókat, hogy ebbeli szándékukat mielőbb — lehetőleg e szervezkedő hónapban — Katz Jakab urnál (Főpiacz) bejelenteni sziveskedjenek, hol is a szükséges felvilágosítást készséggel megadják s alapszabályainkat megismertetik. Az e hónapban jelentkező tagok beiratási díjat nem fizetnek.

SZÍNHÁZ.

Színházbizottsági ülés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen város színházbizottsága tegnap délután három órakor a városháza nagytanácsstermében V é r t e s s y Isván főjegyző elnöksége alatt ülést tartott.

Ezen az ülésen olvasta fel Ronesik Lajos P é c h y Kálmán a debreczeni színház társulat eddig volt rendezőjének a bejelentését, melyet fontosabb és közérdekű részében tegnapelőt ismertettünk. A színházbizottság nem osztotta két részre a bejelentést, nem választotta el az igazgató helyettesítési, rendező művezető ügyet a személyes ügytől s egyelőre csak általánosságban a referens javaslataira hozta meg határozatát.

A határozat értelmében a színházbizottság azzal a határozattal utasítással adja ki P é c h y Kálmán bejelentését a színházbizottságnak, hogy azt a színházbizottság a színházbizottság elé terjeszse s az eredményről a színházbizottságot sürögösen értesítse.

A színházbizottság mindaddig nem akart a bejelentés másik, tehát közérdekű, az igazgató helyettesítését célzó résszel foglalkozni, míg a bejelentés második részét, a P é c h y Kálmán által felhozott illusztris eseteket a színházbizottság el nem bírálja.

A színházbizottsági ülésen ugyanis felhozott, hogy a színháznál napi rendszeresen a torzsalkodások, amelyeket csak úgy titokban beszélgetnek, néha a sajtó útján nyilvánosságra jönnek s a mellett, hogy a közönség bizalmát a szintársulattal szemben megtingatják egyúttal a belső békétlenségre vetnek világot. Hogy tehát a színházbizottság erre nézve határozott példával bírjon s a belélet megvilágítása tisztán álljon előtte, terjesztette a P é c h y Kálmán ügyét a színházbizottság elé s a dolog közérdekű részével csak e határozat után foglalkozik érdemlegesen.

Egyelőre tudomásul vette Tiszai Dezső bejelentését, a melyben helyettesül B á c s Károly nevezi meg.

Tudomásul vette és csak egyelőre, mert míg egyrészt tudja azt, hogy Bács Károlyt a rendezés minden irányban való teljesítésével — még a Bács Károly ügyes rendezői talentuma dacára sem lehet tulterhelni, — másrészt tudja azt is, hogy Bács Károly három hét múlva kilép a szintársulat kötelékéből és eltávozik Debreczenből.

A továbbiakban a helyettesítésre nézve újabb bejelentést vár a színházbizottságtól, más kérdés aztán az, hogy az igazgató a színházbizottság által elfogadható tagot nevezze meg helyettesül.

A helyzet megvilágításában egyre nem terjedt ki a bizottság figyelme s ez az, hogy két nap múlva úgy az igazgató, mint helyettese elutaznak az országos színészegyesület több napig tartó közgyűlésére s hogy akkor,

amikor igazán szükség van rá, ki fogja a színházbizottságot helyettesíteni?

A színházbizottsági ülésen Tiszai Dezső színházbizottsági bejelentette, hogy a köznapokban B l a h á n é s V i z v á r i jönnek vendégszerepelni. A színházbizottság mikor ezt a bejelentést tudomásul vette, egyúttal a kért árfelemeléshez az engedélyt is megadta.

A bizottsági ülés kevéssel négy óra előtt véget ért.

Bernardó Montilla.

(Dráma három felvonásban: írta: José Echegaray. — Először adatott a debreczeni színházban márczius 7-ikén.)

Echegaraynak e legújabb darabja még mindenütt a kritika teljes elismerésével találkozott, a hol csak előadták.

Sokban hasonlít ez a költői szép nyelven megírt dráma Echegaray előbbi színművéhez, a nagy Galeottóhoz, melynek sikere jóval elementárisabbnak mondható a tegnapi esti, de még Bernardo Montilla általános sikerénél is.

A négy főalak: Bernardo Montilla, Inéz, Ricardó és Gonzaló ugyan abból a materiából van gyurva, mint don Julián, Theadóra, Ernesztó és Pepitó. A dráma itt is házasságtörés, a megoldás itt is párbaj.

A sablon ugyanaz, de a kivétel folségesen nagyszerű, a költői erőnek és dráma írói képességnek bámulatos megnyilatkozásával.

Bernardo Montilla a mindennapi közönséges emberek közé tartozik, kik minden magasabb életelel nélkül megelégedetten élnek, hogy ne mondjam: vegetálnak.

Szereti a feleségét, kihez szerinte a gyanunak árnyéka sem férne; boldog a hétköznapi világában; szereti barátait, mig oka nincs rá, hogy kétkeljenek bennük; s mindezen tulajdonságaiért bárgyúnak, ostobának tartják. Ő azonban jót nevet ezeken és nem törődik vele.

Echegaray ezt a jó szívű, közönséges embert teszi drámája hőisévé.

Ricardónál vannak ebédén, mely után kijönnek az ebédől Julia (K i s s I.), Enrique (R ó z s a h e g y i) és Montilla (P é t h e s). Beszédbe kezdenek, mely a ház uráról, Ricardóról (T a p o l c z a y) szól.

Enrique és Julia a háziur könnyelműségéről fecsegnek. Montilla nem hiszi el nekik, szerelmi kalandjait s védi a vád ellen. Elmondják hódításait, fogásait és merészségét. Bernardo azonban nem hiszi; saját feleségét hozza föl példának, mire Julia és Enrique összenevetnek s ő eszmélni kezd. A hallott pletykát s tapasztalásait összevetve, rettenetes gyanu támad lelkében.

A társaság utánuk jő, Inéz, Ricardó, Luisa (B o g y ó) és Gonzaló (P é c h y). Ricardó és Gonzaló vitáznak az idealizmusról, melynek hevében Bernardo kezd belátni a burkolt beszéd szövevényébe. Mind világosabb és világosabbá válik előtte a felesége büne s rettentő fenyegetésbe tör ki. Hűségét vértulással menti s feleségével odahagyja barátja házat.

Ennyi az első felvonás.

Montilla két tanuval megakarja lepni a bűnös párt randevujokon. Ricardo mit sem sejt, midőn Gonzaló jó s tudára adja neki, hogy Montilla mindent tud. Ricardo Inézt figyelmzettetni akarja a veszélyre. Az inas Bernardot jelenti be, mire Ricardo Inézhöz siet s vendégét Gonzalóra bizza. Bernardo Louizával kíván beszélni. E beszélgetés alatt Luiza mindent megtud, s hogy férjét megmentse, Gonzalót magával viszi a légyott helyére. Ricardo ezalatt hazatér, megtudja, hogy Luiza Gonzalóval nagy sietve elhagyta a házat, utánuk gondol, mikor Inéz lép be. Bernardo együtt találja őket; a férfiak összetűzését élet-halálra való kihívás követi. Bernardo rettentően bosszulja meg magát: Ricardonak meg kell tudnia, hogy a neki vetett tör feleségét és Gonzalót fogta meg.

A két férj életre halálra akar verskedni. Montilla végrendeletet tesz arra az esetre, ha megölné ellenfele.

Inéz és Luiza megakarják akadályozni a párbajt, ami azonban a két felhevült férfit ellenében nem vezet sikerre. Kiszakítják magukat az ölelő karok közül és átrohannak a szomszédos fegyver szobába.

Montilla e szavakkal tépi ki magát Inéz karjai közül:

Hogy a tetszik: megláthatod,
Ha megölem, hogy ölöm meg;
Ha meghalok, hogy halok meg!

Ricardót a párbajban leszúrja, mire Inéz öntudatát veszítve karjai közé hull.

A dráma Montilla szavaival végződik, melyeket Luizához intéz és mintegy kérdi, hogy kinek lesz kettőjük közül nehezebb dolga: Luizának éleltre hozni Ricardót, vagy neki életet lehelni az Inéz szívébe?

Ezzel végződik a dráma, mely magán viseli a nagy spanyol drámáiról összes erényeit.

Béna alatos, hogy mely finoman készíti elő az eseményeket s mennyi erő van a jellemzésében, az előadásában. Költői szépségekben gazdag dialógjai, melyekben csakugy lüktet a hév, az igaz érzés, szinte megdöbbentő hatással vannak az emberre.

A tegnapi előadás nem állott minden tekintetben azon a nívón, mint vártuk volna.

P e t h e s a czímszerepben szép tanulmányra valló alakítást mutatott le. Volt benne erő és igazság. A második felvonásbeli nagy jelenete különösen jól sikerült, miért is kétszer hivták nyitni lámpák elé. Mindinkább sajnálnunk kell, hogy ez a derék, intelligens színész megváltik a debreczeni színháztól.

T a p o l e z a y elég gyöngye Ricardó volt. Sokat deklamált s ennek hevében többször elragadta a mindent megülő álpathosz. Alig egy pár jelenete sikerült.

A r d a y Ida művésziül játszotta meg kisebb szerepét; B o g y ó Ilonka is kielégített bennünket.

P é c h y mint Gonzalo tökéletes volt. Az ilyen félszínű alakok megajzolásához van benne érzék és temperamentum.

K i s I é n és R ó z s a h e g y i megállottak helyüket.

A közönség csaknem egészen megtöltötte a színházat és a darab szép részleteit többször megtapsolta.

—ő.

* **Ujdonságok a debreczeni színpadon.** Az egyetemi hangversenyt követő napon érdekes ujdonsága lesz a debreczeni színháznak. Akkor adják elő ugyanis Hennequim-Hervé mulatságos veaudeville-jét, a Papa feleségét, melynek népszínházi reprise feltűnő nagy sikert idézett elő — Még ugyanezen hónapban színre kerül K a l o e s a R ó z á n a k a „H o l l a n d i a p r ó d” című történelmi színműve is, melynek két főszerepe a T a p o l e z a y és R ó z s a h e g y i kezében van.

Különfélék.

+ **A Jókai család gyászja.** A Jókai-családot nagy gyász érte. Ifjabb J ó k a i M ó r, pénzügyi miniszteriumi osztálytanácsos, két hónapi szenvedés után meghalt. Az elhunyt erős, izmos, 35 éves fiatal ember volt s csak mintegy hat héttel ezelőtt lett beteg. Betegségének künjait türelmesen viselte és önként vetette magát alá annak a súlyos operációnak, melyet orvosai szükségesnek mondtak. Az operáció azonban már nem menthette meg. Ma délután 3 óraker temették el.

+ **A kellemes meglepetés.** A Miskolcához közel fekvő Daróc helységben a múlt vasárnap lakodalom volt. Vigan járta a táncz, a cigány meg hurta a nótát. Egyszerre csak nagy durranás riasztotta föl a lakodalmas népet. Utána néztek, mi okozta a fűsiketítő zajt, hát látták, hogy B á r d o s Bertalan, a falu egyik legénye, dinamittal lövöldözött, hogy, mint állította, a násznépnek kellemes meglepetést szerezzen. De ugyan csak megjárta a tréfás legény, mert a dinamit mind a két karját tövig elvitte. Senki másnak nem történt egyéb baja a nagy ijedtségen kívül.

+ **A murányi Vénusz.** Gömörmeze közgyűlése elhatározza, hogy a milléniumra megfesteti a történelmi nevezetességű Murány várához fűződő regéből W e s s e l é n y i Miklósnak S z é c h y Mariával, a Murányi Vénuszszal, a tiszolcei völgyben való találkozását s e célra 4000 forintot szavazott meg. A közgyűlés a kép megfestésével a megye

szülőttjét, N e ó g r á d y Antal festőművész tanárt bízta meg. A művész a kép megfestését elvállalta s a Murány váráról készítettő vázlatok végett Gömörbe el is utazott.

+ **Főlkasztotta magát a botjára Szegeden** H a j ó s Mihály 72 éves koldus különös módon vetett végett életének. Az ágy sarkába tette a botját, annak gumójára egy asztalkendőt kötött és arra főlkasztotta magát. Mikor a lakásba bementek, már halva volt a szegény koldus ember, a kit a nagy nyomor kergetett a halálba.

+ **Egy király 47 frt havi fizetéssel.** Már nemcsak a díjnokok kérnek fizetésjavítást, hanem a királyok is. Dina Salifu, a néger király, kit a franczia kormány megfosztotta trónjától és kárpótlásul havi 100 frankot fizetett neki, azzal a kéréssel fordult most „princzipálisához”, hogy nyomoruságos civillistáját kegyesen felemelni méltóztatsek. De miből is éljen a Sanyaru Verdellé ledegradált király, ha mindjárt csak néger is? Dina Salifut nemrégiben még hatalmas fejedelemtént mutatták be a párisiaknak Tiszteletére diszlokómákat rendeztek és a boulevardok gaminjai épp úgy bögték előtte, mint később a fehér czár képviselője előtt. A fekete uralkodó meglepődötten utazott vissza a legsötétebb Afrikába, egy szép napon pedig valamelyik afrikai utazó azt a hírt hozta Franciaországba, hogy Dina Salifu ő felsége közönséges szédelgő, a kinek a birodalma körülbelül olyan nagy, mint az újvásártér Budapesten, alattvalói pedig annyian sincsenek, mint az ózerekek ugyanazon a téren. Erre nyomban megszakították vele a hivatalos érintkezést és nehogy azontul is alkalmatlankodjék a francziáknak, minden hó 1-én 100 frankot, vagyis negyvenhét o. é. forintot küldtek neki.

Mindenféle.

× **Gyermek-logika.** A kis Totonak egy szerecsennőt adtak dajkául, Toto jó ideig nézi, végre így szól:

— Ugy-e, ha téged meg csipnek, a helyén fehér folt támad?

A csizióból.

Melyik csillag a ban alakult a néppárt?

— A kosban!

Melyik csillagzat alatt gyaporodik a néppárt?

— Szűzsel!

Melyik csillagzattal halad?

— A rákkal!

Melyik csillagzat alatt itélhető meg a néppárt?

— A mérleg alatt!

Melyik csillagzat védője a néppártnak?

— Az ikrek!

Melyik csillagzat mutatja a néppárt sorsát?

— A haak!

Melyik bolygó az uralkodó a néppártnál?

— A Venus!

Mikor van napfogyatkozás a néppártnál?

— Mindig!

Mikor volt kritikus nap a néppártnál?

— Mikor a 14 pontot megalkották!

Mikor van április a néppártnál?

— Mikor szónoklik beszélnek!

Mikor van jó idő?

— Vezér beszéde előtt való nap.

× **Szerény kívánság.** R é s z e g (egy kuglipálya mellett fetrengve): Az ördögbe is!

Be jó volna, ha én is báb volnék! Legalább engem is felállítanának!

Szikrák.

Rizsporozott hölgy a paraszthoz:

— Mit báméskodik ma rám, mint a borju az új kapura?

— No no, csak lassan, az a kapu nem új, csak be van újra festve!

— Miben hasonlítanak egymáshoz: trónörökös és fiatal asszony?

— Mindketten uralkodni vágnak.

— Valóban nem tudom — szól a gazda az inasához — én vagyok-e bolond, vagy te?

— Nem hiszem — felelt az inas — hogy a nagyságos ur bolond inast tartana a házában.

— Valóban nem tudom — szól a gazda az inasához — én vagyok-e bolond, vagy te?

— Nem hiszem — felelt az inas — hogy a nagyságos ur bolond inast tartana a házában.

— Valóban nem tudom — szól a gazda az inasához — én vagyok-e bolond, vagy te?

— Nem hiszem — felelt az inas — hogy a nagyságos ur bolond inast tartana a házában.

— Valóban nem tudom — szól a gazda az inasához — én vagyok-e bolond, vagy te?

— Nem hiszem — felelt az inas — hogy a nagyságos ur bolond inast tartana a házában.

— Valóban nem tudom — szól a gazda az inasához — én vagyok-e bolond, vagy te?

— Nem hiszem — felelt az inas — hogy a nagyságos ur bolond inast tartana a házában.

Ön ismeret.

Egyik tanuló: Méltányoljuk ennek a fiúnak az igyekezetét, hisz annyira szorgalmas volt.

Másik tanuló: Ördögöt volt szorgalmas. Ha mi nem lennénk olyan restek, akkor az ő szorgalma fel se tűnnék.

Közgazdaság.

Tavaszi luxus lóvásár.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” által április hó 18—21-én tartandó tavaszi luxus lóvásárra eddig következő tenyész-tők jelentették be lovaikat.

Dr. Burián Aladár (Baka) két kettős fogat, Farkas Abrahám (Rimaszombat) húsz háta, Farkas Zoltán (Rimaszombat) hat háta, Gróf Széchenyi Ferencz (Tarnóca) egy kettős jükker, három paripa. Halász Aladár (Csány) egy kettős jükker, Losonczy Mihály (Pa. Poresákos) egy kettős garamveszelei, Kazy János (Kis Kozmaly) egy négyes és egy kettős, Gróf Stübenberg József (Székelyhid) 18 háta, Báro Noposa Elekne (Szacsal) egy kettős, Szentiványi Farkas (Gomba) két kettős, Gróf Zichy János (Nagy Láng) egy kettős, Lits Gyula (Batta) egy kettős, egy háta, Kubinyi Márton (Erdő Tarcsa) két kettős, Haader György (Pa. Oszlár) egy paripa, Jeszenszky Ferencz (Büköd) egy négyes, báro Jeszenszky József (A. Hidvég) egy kettős, Griebich Béla (Budapest) egy háta, Wolfner Sándor (Pa. Varsány) egy paripa, Puky Márton (Czepléd) egy paripa, Szabasztány Jenő (Pécel) egy kettős, Eszterházy László gróf (Sáros) két kettős, Kazy Lázár (G. Vesztele) egy kettős, egy magános jükker, Hajós János (Dömsöd) egy kettős. Összesen 99 ló. — Bejelentések csak e hó 15-ig fogadtatnak el.

Budapesti gabonaözsde.

Buzát ma mérsékeltlen kínáltak, ellenben a kereslet élénk maradt. Szilárd hangulat mellett elkelt mintegy 35,000 métermázs, a melyért 2½—5 krajczárral magasabb árakat könnyen lehetett elérni.

Más gabonaneműek gyöngye forgalom mellett változatlanok és szilárdak maradtak.

Eladatott:

Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 7.01½ forinton, 500 mm. 81.5 k. 7.05 forinton, 100 mm. 81 k. 7.02½ forinton, 300 mm. 81 k. 7 forinton.

Pestmegyei: 400 mm. 82 k. 6.97½ forinton, 300 mm. 81.5 k. 7.05 forinton, 100 mm. 80 k. 6.87½ forinton, 600 mm. 82 k. 1400 mm. 81 k. 7.— forinton, 100 mm. 80 k. 6.90 forinton, 300 mm. 82 k. 6.97½ forinton.

Beckereki: 7000 mm. 78.3 k. 6.85 forinton, 4700 mm. 78.3 k. 6.85 forinton, 4300 mm. 78 k. 6.85 forinton.

Szanádi: 4400 mm. 80 k. 7.— forinton.

Bácskai: 3500 mm. 79 k. 6.85 forinton.

Raktáru: 2200 mm. 81 k. 6.90 forinton, 1200 mm. 79.6 k. 6.90 forinton.

Három havi fizetésre.

Szokványaru: 5000 mm. 79.6 k. forinton

1200 mm. 79.6 k. 6.90 forinton.

Zab: 100 mm. 6.60 forinton, 200 mm. 6.50 forinton, 200 mm. 6.42½ forinton 100 mm. 6.30 forinton készpénzben.

Határidőzlet. A forgalom ma is élénk volt, az irányzat csekély hullámzások mellett felfelé haladó maradt.

Forgalomba került:

Buza őszre 7.10—7.08—7.17—

Buza tavaszra 6.74—6.70—6.84

Rozs tavaszra 6.76—6.86—6.54.

Tengeri május—júniusra 6.26—6.23—6.29.

Zab tavaszra 6.20—6.24

Káposztarepeze aug.—szept. 10.85—

Déli 1 óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Buza őszre 7.16 pénz 7.17 áru.

Buza tavaszra 6.81 pénz 6.82 áru.

Rozs tavaszra 5.58 pénz 5.60 áru.

Tengeri május—júniusra 6.27 pénz 6.29 áru.

Zab tavaszra 6.22 pénz 6.24 áru.

Káposztarepeze aug.—szept.-re 10.85 pénz 10.95 áru.

Budapesti értéktőzsde. A mai nap az üzlet lefolyása rendkívül változatos volt. A megnyitáskor nyudott hangulat volt s szilárd becsi irányzathirek daczára, fokozatosan gyen-

gült. Utóbb Berlinből az Osztrák-magyar Államvasut prioritás-konzervatívja prospektusának kibocsátását jelezték, s ez a hangulatot speciálisan az érdekelt papírra nézve rendkívül élénkítő tette. A növekedő kereslet az ár folyam alakulását emelkedő irányzatra terelte s ezen jó messzire előre is vitte úgy hogy az Osztrák-Magyar Államvasut részvénye a déli tőzsde folyamán elérte a 400 forintos nivót. A többi papírok azonban tovább haladtak a gyenge hangulat kijelölté uton. A déli tőzsde vége felé Bécsből egy nagy spekuláns sürgöny eladását jelezték. Erre a lökésre azamagy is gyenge irányzat a rohamos baisse-be tért át, s igen szaporán, két-három forintos esőkkenéssel redukálta az árfolyamokat. Kiváltképpen a hitelrészvényeknél nagy az árcsökkenés mert ezeket minden oldalról s ü r g ó s e n kínálták és igen nagy mennyiségben hozták a piacra.

REGÉNYCSARNOK.

Egy szép özvegy asszony.

— Regény. —

A Debreczeni Hirlap számára

Írta: Than Gyula.

42.

A kis szalon, a nagy szalon tele volt vendégekkel, Bella advariasan sürgött-forgott közöttük. Arczáról a boldogság sugárzott le, mosoly ült ajkaira s a jókívánásokat édes boldogsággal fogadta. Azután odasietett Ernőhöz, a ki a nagymamával beszélgetett, hozzá simult, egészen karjába dugta a kezét s boldogan sugta a fülébe:

— Édes Ernő, milyen boldog vagyok!

A nagymama mosolyogva nézte, milyen boldogan hajtja az Ernő vállára fejét. Ernő pedig átölelte a Bella karesu derakát s nem maradt adós a felelettel;

— Boldogabb vagyok én, a ki édes magát örökre az enyimnek nevezhetem.

A nagymama nagy örömmel gyönyörködött volna a fiatalok igaz boldogságról tanuskodó szeretkezésében, de a vendégekre tekintettel, nem bírta megállani, hogy oda ne szóljon a jegyeseinek:

— No, no gyerekek, hát a vendégek?

Igazad van édes nagymama. A ki most itt van, mind azért van itt, hogy tanuja legyen eljegyzésünknek, a mi boldogságunknak. Hálás, lekötözölő szíveséggel kell fogadnunk őket. Én sietek. Pá Ernő... Még találkozunk.

Aztán ka zagva elsietett — s a másik perczben már ott találjuk őt a vendégek körül forgolódva.

Elhalmozta őket szeretetreméltósággal, — udvariassággal, a nagy ozsonnát megelőzőleg frissítőekkel.

Körülöttük jár, mindenkit megkérdez, — hogy mit kíván, mit hozzon, mit adjon neki, oh mert hiszen ő olyan nagyon, olyan kimondhatatlanul boldog.

Ugyanezt a szerepet vette át Ernő és a Bella mamája is, míg a nagymama a konyhában nézett utána, hogy minden rendben legyen.

Kevés idő múlva az ebédlőben nagy asztal mellett ül a diszes társaság.

Ernő és Bella egymás mellett ültek, az előzékenységben egyik a másikat igyekezett felülmulni. Vigan folyt az ozsonna s kevésbé rá megtörtént az eljegyzés is.

A pohárköszöntők egymást érték s a lakmározás folyt vigan.

Künn a lépcsőn sietve jön fel Lisbeth. A zaj, mely a termékből hangzik egyszerűen üti meg a fülét... Hirtelen megáll... Azután gyors elhatározással sietve halad fel tovább. A folyosón a Szomrákyék inasával találkozik, a ki egy tálczán frissítőekkel tartott az ebédlő felé.

— Vendégek vannak? — kérdé hirtelen Lisbeth.

— Igenis! A nagyságos kisasszony és Ernő ur eljegyzését ülik.

Lisbeth amint tovább akart lépni, lábai mintha megtagadták volna a szolgálatot, hirtelen megtántorodott. Arcza még sápadtabb

lett, ajkába harapott... De azután uralkodott magán s minden erejét összeszedve szólt az inasához.

— Ernő urat küldje a kis szalonba. Itt megyek át az előszobán keresztül... Semmit se szóljon egyebet csak azt, hogy: v á r o m.

— Parancsára.

Lisbeth az előszobán keresztül a kis szalonba ment, ahonnan a nyitott ajtókon át a nagy szalonba és az ebédlőbe láthatott. Csak félve, évatosan hajtotta az ajtó felé fejét, de aztán hirtelen visszakapta. Oda kapott a szívéhez... A boldogság otthonában, érezte igazán, hogy milyen árva, milyen elhagyott s milyen szerencsétlen ő.

Felsőjét hanyagul vetette egyik támlányra s a fényesen megvilágított szalonban türelemmel várt.

Az ebédlőben, ahol a vendégek közül többen már felállottak, az inas éppen az Ernő háta megé került s a nélkül, hogy bárki is hallotta volna, a fülébe sugta:

— Lisbeth ő nagysága a kis szalonban várja a nagyságos urat.

— Ah, itt van?

— Most érkezett...

Ernő erre hirtelen felállott s a nagy szalonon keresztül a kis szalonba sietett. Férfi büszkesége teljes tudatával állott meg Lisbeth előtt, lesújtó tekintettel mérte végig s aztán az elhalványult, reszkető asszonyhoz így szólt:

— Ah ön itt, ön merészkedett...

Lisbeth összetette a kezét s könyörgőleg nézett Ernőre.

— Kérem, óh, könyörgök önnek, ne így, ne ilyen hidegen. Legyen irtalommal, legyen kegyelemmel szenvedésemre... Uralkodjék magán... Hallgasson meg... Ha kell leborulva könyörgök önnek, hallgasson meg.

(Vége köv.)

Jelen regényünk ápril első felében könyvalakban is megjelenik. Előfizetéseket elfogad a Debreczeni Hirlap szerkesztősége. Egy kötet ára egy frt.

Szerkesztői mondanivaló.

Lilli 125. Téved a kisasszony, ha tolokó dásnak nevezi azon férfinak a köszönését, a kivel kegyed „haragban” van. Mert az a fiatal ember azzal, hogy kegyednek még mindig köszönget, csak oly kötelességet teljesít, melyet az illem-szabályok megkövetelnek. És ennek az illem-szabálynak meg van a maga oka és magyarázata. Ha ugyanis valaki látná, hogy egy férfi, a ki kegyeddel azelőtt ismeretségben volt, most kegyednek nem köszön, ebből az önök között való elhidegülésnek okát nem ismerő valami skandalumra következtetne s a gyanu első sorban a kisasszonyra volna kompromittáló. A gyanunak még csak látszatát is lovagi kötelesség eloszlatni az illető férfi minden tőle kitelhető módon, azért tartozik a kisasszonynak köszönni. Természetesen azonban, hogy ez a lovagias udvariasság a fiatal ember részéről nem mehet a megálázkodásig, mi a fiatal emberre nézve előállana, ha köszönését nem fogadná el. Azért a kisasszonynak el kell fogadnia ezt a köszönést.

— Eila. Ime azon ur újabb verseiből pár sor, ha már olyan kíváncsiak rá:

Szép leány E t e l k e
Nem tom van-e t e l k e.

S. H. Két emberen áll a vásár.

N. J. Hétfőn egy hosszabb elbeszélés közlését kezdjük meg. A regényre küldött előfizetéseket megkaptuk. Szíves buzgalkodásért forró köszönet.

Idegének névsora.

Bika szálloda.

Csepey Zoltán altábornagy Budapest. | Öri J. ker. Pécs. — Seidler Lidót ker Ungvár. — Ohrenstein S. ker. Arad. Guttman Gy. ker. M. Vár. — Semevaldt A. ker. Bécs. — Wachsmann I. ker. Bécs. — Dr. Borbe M. ker. Zombor. — Dudovics I. mézárós K. Várda.

Anatkirálynő szálloda.

Freind L. birtokos Osát. — Glück W. birtokos N. Vár. — Gaál B. birtokos Bőszörmény. — Rottman utazó Budapest. — Füssel A. ker. Prága. — Itenberg L. ker. Sohlmüger. — Frankenbusch R. ker. Weipert Löhler ker. Prága. — Tausig M. ker. Pécs.

Frohner szálloda.

Frankl A. gyáros Berlin. — Beeckmann A. gyáros Bécs. — Weisz I. ker. Miskolcz. — Bauer Zs. birtokos Nyiregyháza. — Buzás A. bizt. ügynök Budapest. Weisz L. gyáros Bécs. — Zeigler S. ker. Bécs. — Lapher D. ker. Tarnopol. — Valdner D. ker. Bécs. — Löwinger V. ker. Budapest. — Schuehof A. ker. Bécs. — Holander S. ker. Budapest. — Meller H. ker. Bécs.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Idénybérlet 126 szám Páros bérlet.
Holnap Szombaton 1895 márczius hó 9-én.
Bernadó Montilla.
Színmű 3 felvonásban.

Holnapután Vasárnap 1895 márczius hó 10-én.
Turolla Ema cs. és kir. kamara énekesnő és Amme.mann
Vilmos zongora művész hangversenye.

Kútfurók figyelmébe.

Székelyhid város területén egy (harmadik) közút fog fúratni. Vállalkozni szándékozók ajánlataikat „Fándly József szépitő biz. elnökhöz Székelyhid” címelve adják be. Ugyanottan bővebb felvilágosításokat is nyerhetnek.

Székelyhid 1895 márczius 1.

Az előjáróság.

Női ruhák

a legdivatosabb kivitelben készítettnek

Kunz József és Társa

czég

női divatáru osztályában.

Gyász ruhák

6 óra alatt.

Tavaszi és nyári ujdonságok és különleges egyes ruhára való szövetek raktárra érkeztek.

Építkezés

Székelyhid város egy új vágóhidat épített 5300 frt költségelirányzattal. Árlejtési határidő 1895 Márczius 31 d. e. 11 óra.

További feltételek, terv stb. a hivatalos órák alatt Székelyhid városházánál megtekinthetők.

Székelyhid 1895 márczius 1.

Az előjáróság.

